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MWI A NAP 

szenzéi ij 

(Bucuresti-Bukarest, december 13.( 
Tegnap Bukarestben több kisebb in- 
cidens förtént. Éste 7 órakor a város 
külső részén három diák megtáma: 
dolt két olasz állampolgárt, akiket 
zsidóknak néztek. két csendőr lépett 
közbe, a diákok azokat is inzultálták. 
Hatalmas tömeg verődöltt össze a 
kiabálásra, amely a támadó diákokra 
vetelte magát. Igy sikerült a diákokat 
lefogni és a főkapitányságra vinni. 
Az esemény nagy feltünést keltett 

Bukarestben, mert Ölaszország, amely 
eddig is legsulyosabban itélle el az 
eseményeket, tiltakozni fog alattvalói- 
nak bántelmazása miatt. 

A külföldi követek Maniunál 
A nemzeti parasztpárt közölte a 

sajtóval, hogy Angia bukaresti kö- 
vete látogatást tett Maciu Gyula la- 
kásán és bejelentette, hogy Francia- 
ország követe is látogalási fog tenni 
nála. 
A Dimineata szerint Amerika és 

Anglia köveltei olyan lépéseket tet- 

Varariu közigazgatási vezérfelügye ő 
ma visszaérkezett nagyváradi és 
kolozsvári utjáról és beterjesztette 

„A kolozsvári és nagyváradi 

lások által okozott károkat kifizessék. 

Lapedatu kultuszminiszter, dr. 
Dan Parlen megyei preleklus, dr. 
Fischer Józsel és Adler Samu 
hitközségi elnökök,. Glazner Akiba 
kolozsvári főrabbi, Jakoby Mózes hit- 
községi alelnök és dr. Klein Miksa 
hitközségi kulturtanácsos kiséretében 
megindult, hogy végignézze a szerda 
esti rombolások szinhelyét. 
A Ferenc Józsel-uti neológ tem- 

plomnál kezdték a szemlét és a mi- 
niszter elszörnyedt a romokban fekvő 
lemplom láttára. Utána a Malom-ut- 
cai Beth AÁbrahám imaház került 
sotra és az udvarán levő magánla- 
kások. A miniszter itt végignézte 
Kanner rabbi romokban fekvő laká- 

A béten s8 

rendőrségről 
bebizonyult, hogy nem tudják a közrendet fentartani. A katonai és polgári 
hatóságok közöitti kontaktus teljes hiánya szintén nagymértekben hozzájárult 
ahhoz, hogy a zavargások ilyen méreteket vehettek. A legfőbb baij 
hogy bizonyos politikai körök a többségében békés diákság éretlenebb részét 
tüntetésekre izgatták, mert ebből akartak profitálni". 

Ez általános rész után következik a jelentés részletes indokolása. 

A béten 88 milliót szavaz meg 
a parlament a károk megtérisésére 

A pénzügyminiszter e héten törvényjavaslatot terjeszt a parlament elé, 
amelyben 88 millió lej rendkivüli hitel megszavazását keri, hogy ebből a rombo- 

Cenzurat: Suciu 

tek, amelyek következtében a 
mány átalakitása alkalmával a bel- 
ügyminiszter távozik helyéről. 

49 diák maradt őrizetben 

A diákok nagyobb részét tegnap 
kihallgatásuk utaán szabadlábra he- 
lyezték, 49 diák maradt letartóztatás- 
ban, akik előtt kihirdették a letartóz- 
tatási végzést. 33 diák ellen lázadás 
cimén, 2 ellen izgatás cimén, 9 ellen 
rombolás cimén indul az eljárás, 5 
pedig uccai tüntetés vezetése mialtt 
marad a hadbiróság börtönében. 11 
diák Jilavában, 38 a bukaresti had- 
biróságnál van letartóztatásban. 

A kormány ma kommünikét ad ki. 
amelyben közli a foglyok neveit és a 
büncselekményt. 

Jasiban tegnap egész nap voltak 
kisebb incidensek. A diákok több 
követeléssel léptlek a tanács elé, 
majd pedig kimondolták a sztrájkot, 
amelyet a többi főiskolakra is ki 
akarnak terjeszteni: 

A vízsgáló biízottság jelentése sulyos 
vádakat tartalmaz 

jelentését a kormánynak. A részletes 
jelenlés a következőket mondja a 
hatóségok munkéjáról : 

már több alkalommal 

volt, 

A régenstanács kommünikét tesz közzé, amelvben elitéi az események 
szerzőit és kijelenti, hogy az állam köteles a károkat megtériteni. 

Lapedata miniszter könnyekre fakadt 
az összerombolt templomok között 

sát is, majd a Poale Czedek 
haázba sietelt, 
Mikor a Poale Czedek udvarán 

levő feldult zsidó iparos aggmenhá- 

ima 

zat mutatták meg neki. hol a 82 éves 
Mendel bácsit félholtra verték a rom- 
bolók, keresztet vetett az eddig né- 
mán hallgató kultuszminiszter és ne- 
héz sóhajjal megszólalt : Vai de mine, 
ce vandalizm! 
Majd a Mikes Kelemenutcai zsi- 

nagoga került sorra, hol szinte lehe- 
tetlen a közlekedés a felgyült romok 
miatt. 
A miniszter szomoruan rénézelt a 

romhalmazban fekvő gyönyörü tem- 
plomra és beszélni kezdett: 

kor- 

mimó é Tejt szavar me 
a parlameni a károk megtéritésére 

Varariu vizsgáló biztos jelentése sulyos vádakat emel a hatóságok ellen - Két olaszt bántalmaztak tegnap 
Bukarestben s a közönség fogta el a tüntetőket - Lapedatu miniszter meghatott beszéde a kolozsvári romok 
között - Január 3-án temetik el az összerombolt kegyszereket - Tegnap szigoru bőjtöt tartottak a kolozsvári 

zsidók - Sok romboló maga küldte vissza a kegyszerek maradványait 

- Ugy látszik, hogy a bünös, rom- 
boló kezek munkája előre megfontolt 
terv szerint törtlént. Eddig mindenütt 
ugyanazt a módszert láttam. 
- Abból, hogy seholsem hagytak 

épen egy ablakot, egy ajót, egy 
frigyszekrényt és a legelrejteltebb 
oldalbejáratokon törtek be, hol eset- 
leg a főbejáratot nem tudták rögtön 
szétzuzni, azt következtetem, hogy 
néhány nyomorult előre készült a 
rombolásokra és már jóelőre hely- 
szini szemlét tartott - mondolta a 
miniszter. - Közönséges büntettek 
folytak itt le. 
Az Eölvös-utcában a szétrombolt 

Tarbut elemi és középiskola mut tta 
a zavargók munkáját a miniszlernek. 
A hatalmas iskolaépület egyetlen 
zugában nem marad! épen egy aljtó, 
vagy ablak. A padok szétzuzva, az 
isko ai felszerelések darabokban és a 
kiséret tagjai közül nem egy köny- 
nyezni kezdett. 

- Mi lesz a gyermekeinkkel ? Hol 
lognak ezek majd tanulni? A mi- 
riszter sem tudta meghatoltságál el- 
leplezni. 
- Gyerünk innen uraim - mon- 

dotla - nem birom nézni már a 

„"Nem találok szavak 
A miniszter könnyezik megint és 

kijelenti, hogyha bármilyen szavehi- 
helő emcer jelentette volna a puszti- 
tásnak ilyen óriási mérvél, akkor 
sem hitte volna el. hogy iljesmi is 
megtörténhet. 
- Fogadják uraim szivből jövő 

keresztényi részvétem és higyjék el. 
- mondoltla Lapedat: - hogy nem 
találok szavakat felháborodásom ki- 
lelezésére. 

= Őszinte részvétem fejezem ki 
kormányom nevében is és bizlositom 
Önöket. amint a lővárosba érek, első 
dolgom lesz. hogy a miniszlerlanács- 
ban elintézzem, hogy megfelelő gyors- 
segélyt utaljon ki a kormány a ro- 
mok eltakaritására és a lemplomok 
rendbehozására. 

Maejd a váradi események ke- 
rültek szóba,. melyekre nézve Lape- 
datu miniszter érdekes visszaemléke- 
zéseket mondott el. 

- Csodálatosan gyorsan robbantak 
ki ott is az események és feltünően 
rövid idő alalt tették tönkre a várost. 
Én az elmult hétlőn Váradon voltam 
és délutlán három órakor utaztam el 
onnan 
- Akkor még aránylag csend volt, 

habár a Weiszlovits-féle eselen már 
tul voltak a diákok. 

Mire Bukaresibe értem, 
tertanácson már az a hir fogadot. 
hogy borzalmas rombolások voltak 
az egész városban. 

Egészen bizonyos, hogy itt is terv. 
szerűen készitetlek elő mindent. 

Ezekután a miniszter Dan Parten 
dr. prefektussal autóba szálltak és 

a minisz- 

Cluj-Kolozsvár, 1927 december 14. 

Vászonárut 
legjobban lehet 
vásárolni a 

GÉLYA 
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vandalizmusnak ezt a pusztitó mun- 

káját. 
Z Az iskolánkal ujra kell épitsük - 

szólt Klein Miksa dr. Ez a legsürgö- 
sebb, ez nem türhet halasztást! 
- Ilgaz, igaz - válaszolla a mi- 

niszter. 
Tovább mentek a Zsdótemplom- 

uicába a Nagytemplomot megnézni. 
Az Apáczai-utcai részen lépett a 

templomudvarba a miniszter és kisé- 
rete, hol Löwy Mór és Fried József 
rtabbik lakásának romjai beszéltek a 
szerda esti tüntetésekről. 
A templom pedig, ugy néz ki, 

mintha nehéz gzánátokkal lőtték volna. 
A lépcsőház oldalának egy részén 

hatalmas rés tátong, ajtójai betörve, 
ablakai tönkrezuzva, padjai szélt- 
rombolva. 
A hetalmas csillár a tlemolom kö- 

zepén fekszik apró darabokban. 
Az előcsarnok rézmosdó medencéi 

darabokra zuzva hevernek és a fa- 
lakban elhelyezett márványemléktáb- 
lák összerepedezve. 
Az előcsarnoknak falba épitett kis 

frigyszekrénye tárva, nyitva üresen. 
A lemplom belseje elrettentő képet 

mulat 

í*é 

még onnan is visszaszól! a hitköz- 
ségek képviselőinek: 

A Uraim, első dogom lesz a zsi- 
nagógák és az iskola sürgős helyre- 
allitás ra pénzt szerezni. 

Ezulaán elrobogolt az autó. 

A kültöld és az es mények 

(Budapest, dec 13) A MfI je- 
lenti: Budapest lörvényhatósági bi- 
zottsága tegnapi közgyűlésén foglal- 
kozott a váradi és a kolozsvári 
rombolások ögyével és feliratot inté- 
zelt a kormányhoz, hogy tiltakozzon 
a Népszövetségnel a kisebbségek 
ellen elkövetel! arrocilások miatt. 

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hall- 
gatók Szövelsége tillakozó táviratot 
küldött a váradi és kolozsvári lem- 
plomrombolások ügyeben a Diák 
Világszövetséghez. 

a-a- - 

MAI PÉNZPIAC 

Bécs 12360, Amszterdam 20940, 
Newyork 51765. London 252820, Pa- 
ris 2038 50. Milánó 2810, Prága 1535, 
Budapesi 405250. Belgrád 9138/4, Bu- 
karest 320, Varsó 5810. Bécs 73 

Devizáit az Egyesült Közgazdasági 

Banknál a legelőnyösebben 

heti be. 

szerez- 
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Megtartották a romániai szociáldemokrata 
pártok országos kongresszusát 

A kolozsvári rembolárok Kegyszer 
maradványait január harmadikán 

temetk el 
A zsidó hitközsegek, melyeknek 
templomait lerombolták. szent Thó- 
ráit megszenlségtelentettlék, százszám- 
ra kapják az ország minden reszéről 
keresztényemberek részvétlnyiatkoza- 
tait és az a felhivás melyben a kegy- 
szer maradványoknak beszolgáltatá- 
sát kérték a hiközségek. nem vár! 
eredményeket mutatott. 
Még a templomszentségtelenítésben 

részívett egyének közül is 

számosan akadtak olyanok, kik szé- 
gyenkezve, bünbánó levelek kisére- 
tében beküldték a hitközségeknek a 
birtLkukban levő kegyszermarad. 

ványokat. 

A kolozsvári zsidó hiközség rab- 
binátusa jannár 3-ra tüzle ki a kegy- 
szermaradványok ellemetését, melyet 
a zsidó temelőben fognak végrehaj- 
tani. 

Hogyan fog lefolyni a temetés ? 

A temetési szerlarlás ugyanaz lesz, 
mintha embert temetnének. 
Az összegyüljtött 

földre fektelve, fekete lepellel le- 
takarák és a temetést megelőző 
éjszaka zsoltárokat énekelve virrasz- 
tanak mellettük. 
A temeés napján a kegyszereken 

elvégzik a szokásos halotimosdatást, 
miközben az ilyen alkalmakkor szo- 
kásos zsoltárokat fogják énekeini 

Ezekután fehér gyolcslepelbe ta- 
karják a kegyszereket és gyalulatlan 
deszkakoporsóba helyezik. Majd a 
gyászbeszédek kövelkeznek, melyek 
ulán hat mber vállra emeli a ko- 
porsót és a gyászmenet egindul a 
temetőbe, 
A temető bejáratától a sirig három- 

szor áll meg a menet és halottas 
imákat mond. 
A temetés ulán gyászmisét mon- 

danak és a hitközség ferfi tagjai 
megszagsgatják ruháju at. 
A lemelés után országos gyászt 

fognak elrendelni. 

Tegnap bőjtölt Kolozsvár 
zsidó lakossága 

Nemcsak Kolozsvár és Nagyvárad 
e az egész ország zsidó lakossága 

mély gyászban van. 
egnap a város zsidó lakossága 

egynapos szigoru bjlöt tartotlt, pén- 
teken és vasárnap pedig ugya ezt 
fogja tenni. A hivatalos gyász min- 
en valószinüség szerint csak a le- 

metési szertartlás lezajlása után fog 
bekövetkezni. 

Kolozsváron még mindég 
kihalt az élet 

A multheti rombolások nyomai a 
város utcáiról még mindig nem tün- 
tek el, Az üzletek nagyrésze a ren- 
desnél korábban zár a kereskedők 
pedig napokon keresztül sondlerhes 
arccal és összete! kezekkel nézik, 
miképen mulik el fejük a Karácso. 
nyivásár." 
Kolozsváron kihal! az élet. A leg- 

szigorubb hatósági óvintézkedések 
ellenére a közönség nem mer 9-1 
óra után az uccakon járni. Ennek 
tulajdonitható, hogy a kávéházak, a 
ár és más éjszakai lakálok a meg- 

szokott három óra helyeti már 12 
órakor zárnak mive a közönség 
tartózkodik a nyilváncs helyek lálo- 
gatásától A kávéházakoan a rombo- 
lások óla zene sem szó 
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t(Bukarest, december 13. A Mai 
Világ tudósitójától.) A romániai szo 
ciáldemokrata pártok tegnap tartottak 
országos kongresszusukat Bukarest- 
ben A kongresszuson. smely a eg- 
nagyobb erdeklődés tegyében foly! 
le, Jumanca József a "omániai szak- 
szervezetlek országos ulkára elnökölt. 
Szamos felszolalas és a gazdasági 
és politikat helyzet megvitatása után 
a kongresszüus határozati avaslatol 
fogadott el. 
A hatlározati javaslalban filtakoz- 

nak a mai politikai rendszer ellen, 
amely a politikai diktaturához és a 
szörnyü gazdasági helyzelhez veze- 
telt, Csak a demoktácia térhódilása 
vethet ezeknek az áldatlan állapo- 

toknak véget Ezért a mun ásság el 
engedheletllennek lertja a mat válasz- 

tási törvény eltörlését és a propor- 
clonális választási tendszer beveze- 
tésel. 
A kongresszus a legerélyesebben 

tihakozk a Rendlorvény ellen, 
amely teljes anarchiára vezetlnek 
Követelk a lakbértotvény fenntartását 
es az a am epilkezések haladék- 
talan megkezdésél, 

párt it! vázol! programjában lálja a 
jövő biztosteékáat Ezér! a szociál- 
demokralák hajlandók az összes 
demokratikus polgári pártokkal egyült- 
müködni. 

Egy kolozsvári varrónő a vonat elé vetette magát, 
amely hütlen völegényét 
(Culi-Kolozsvár. december 13.) 

Csiszár Imre mozdonyvezető a Ma- 
rosvásárhely felé induló sze nélyvo- 
naton teljesitett szolgálatot. 

Alig hagyta el a vonat a kolozs- 
vári pályaudvart, mikor a mozdo y- 
vezető gyanus feketeséget velt észre 
a pályatesten. 

Lassilotta a mozdonyt és pár pilla- 
nat mulva rémülten látta, hogy alig 
tizenötméternyire a mozdonylól 

egy emberi test fekszik keresztül a 
sineken. 

Teljes erővel lefékezte az amugy 
is meglassitolt mozdonyt, de igy is 
alig egy méternyire az emberi testtől 
állott meg a vonat. 

Csiszár Imre leugrolt a mozdony- 
ról és akkor látte, hogy a sineken 
egy nő fekszik. Első pillanatban azt 
bitte, hogy halott, mert teljes mozdu- 
latlanságban feküdt és 

csak később vette észre, hogy él, 
de az Ledségtől elalélt. 

A vonat utasai nem tudták mire 
vélni a nyilt pályán történt megállást 
és seregestől szálltak le. 
Rövidesen egész csoport embe: 

vette körül a mozdonyvezetőt, aki 
karjaira emelve ville az elalélt nőt a 
kocsivezető szakasza felé. 
A vonat tlermészelesen azonnal to- 

vább indult és csak a legközelebbi 
állomáson derült ki, hogy a nő Cs. 
Mária kolozsvári varrónő, aki sze- 
relmi bánatában akart megválni az 
élettől. Elmondotta, hogy már har- 
madik éve menyasszonya egy kolozs- 
vári iparosnak, aki néhány hét előlt 
üzleti ügyekben Marosvásá helyre 
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. 
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és annak mátkáját vitte 
ulazolt. Tegnap érkezelt vissza a fé:fi, 
de legnagyobb meglepelésére idege- 
nektől tudta meg, hogy ilt van és 
mikor felkereste, hogy magyarázatot 
kérjen, akkor derült ki, hogy a érfi 
Marosvásárhelyt megnősült 

Kétségbeesetten hagyta ott volt vő- 
legényét és miutlán már segiteni a 
dolgon nem lehet, elhatározta, hogy 
öngyilkos lesz. A nap folyamán is- 
merőseitől meghallotta, hogy hütlen 
vőlegénye felesége kiséretlében az 
esti vonattal Marosvásárhelyre utazik. 
Elhatározta, hogy 

az elé a vonat elé veti magát, 
amelyen a fiatal pár elhagyja a 

várost. 

Terve azonban nem sikerült mert 
a mozdonyvezető ébersége megelőzte 
a tragédiát. A kétségbeesett leányi. 
a legközelebbi vonattal hozták vissza 
Apahidáról. Cs. Máriát 
az a kérdés oglalkoztatta, hogy a 
fiatal pár vajjon tudomási szerzett a 
történtekről. 

A kongresszus a szociáldemokrata 

egész uton 

Cluj-Kolozs 

A Román Opera műsor- 
Kedd dec. 13. Treubadur, Aposlolescuval, 
Szerda, dec 14. Ttaviata, Rózsa 

Raice!f vendegiálékával 
tlértöok dec, 15. Tosca, Apostolescuval. 
Fenek, dec. 16. Carmen, Snejina és Rai- 

ceff vendegiátékavall 
Szombal, dec. 17 Fausi. Aidonne d Elolie 

vendégjálékával. E Penescu és H 
Demetrescu első fellépésévell. 

Anna és 

SPORTVILAG 
............................ 

A birótestület közgyülése Szerdán 
esle tartja a kolozsvári birólestület 
közgyülését, mely alkalommal meg- 
választják a lemesvári kongresszus 
delegálusar, lovábbá megejtik a tiszt- 
ujitást, A közgyülési nem előzi meg 
nagyobb zgalom, ami nem annak a 
jele ugyan, hogy a biták lulságosan 
megvolnának elégedve a jelenlegi ve- 
zetőséggel, inkább a mindenüll la- 
pasztalható közömbösség és fásultság 
bizonytéka. 

Affiliálták a KMSC-t. A Comitetul 
Central tegutóbbi alésén tudomásul 
vetle a Husosok és Vasasok fuziójat 
és a két egyesületből alakult CMSC-t 
affiliálta az FSSR tagjai közé. 

Külföldi eredmények. Pozsony. A 
szezon első ping-pong versenyén a 
bécsi Thum legyőztle a magyar világ- 
bajnokot Jakobit, aki még szezon- 
eleji formában van. - Debrecen. 
Bocskay-Keletmagyarország /.3 (3:0). 
Semler 3 gólt rugoti. - Zágráb. Flo- 
ridsdorf (Bécs) -Gradjanski 5.3 (4.1). 
- Bécs. Rapid-WSC 5:2 (3.0). A 
többi bajnoki meccs a havazás mialt 
elmaradt. 

ERDÉLYI LEXIKON 

S. A Transilvaneaná 
p. comerti cu 
lemne de foc 

továbbra is 800 Tejértárusit 100 ke. 
prima minőségü száraz bükk- és tölgy 
tüzifaát. - CLUJ, Strada Memorandului 

No. 24. - Telefon : 8-14. 

öömbornyamásu navjegyek laválpapitok 

SUS-sörgyár Cluj-Kolozsvár 
özyeyeyrososoom 

legszebb kivitelben Ujhelyi éz Co. Cluj, 
cégnél Sírada Kegina Maria 34 sz. készülnek 

Nagyok és kicsinyek kedvenc itala 
a magas malátacukortartalmu 
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Üzememben készülnek legfinomabb bril- 
liáns-, gyémánt foglalatok, minden- 
féle ékszerkészítés, karikagyürük 

500 leitől páronként. 

Transilvaniai Ékszeripar 
Claj, Calea Dorobantilor ( Honvéd u,) 6. 

Accumulator sav 
vegytiszta kénsav. 
destillált vz 
legolcsobban 

Segesváry és Társai- 
nál Cluj, Calea Victorie 10 

Kunrötdre 
és belföldre a legjutányo- 

vállal 

költöztetéseket 
és szállitásokal Beraktározá- 

sokat legolcsópban 
eszközlünk 

Deutsch Testvérek 
Clal, Plata Unirei Ro. 26 

Telephon 823. 
Alapitva 1904 
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legolcsóbban fest és fisztit Glul, telelon 8-77. 
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doko 
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zett a 
delel 
sárna



Staniol Lepags 
z fofozatok 

- Nézd öregem, belátom, nagy 
veszteség, hogy elvesztetted a felesé- 
gedet. De vannak még nagyobb vesz- 
teségek. Képzeld, hogy fájna neked, 
a a feleséged veszteti volna el téged? 

- 

Tiznapos diáksztrájk 
karácsonyi vakációért 

Kassán 
Tilos volt a tánc és korzó 
és mégis megröviditették a 

vakációt 

Nem meglepetés ma, a demonstrá- 
ciók és forradalmi kitörések korában, 
hogy a kassai diákok is haragosan 
letették a könyvet, abbahagyták a 

ping-pongot. felidő előtt levonultak a 
utballpályáról, sőt önképzőköri ver- 
sekbe örökilett ideáljaikról is meg- 
feledkeztlek és négyes sorokba ve- 
rődve, csöndesen tüntetek az uccán. 
Vasárnap délelőlt történt a tüntetés, 

10 és 12 óra között rendezték meg 
a szabályos, hangtalan, fegyelmezett 
demonstírációl a kassai középiskolá- 
sok. nemzetiségi és felekezeti kü- 
lönbség nélkül. / A kassai diákok a tanévet nem a 
rendes időben kezdték meg, hanem 
csak október közepén. Rendkivül erős 
iramu munka kezdődött, sől a tanári 
lestület eltiltotta a diákságol a tánctól, 
az esti korzózástól, a nyiva nos helye- 
ken való megjelenéstől. Igy sikerült is az előirt anyagot kellő időre el- 
végezni. " 
A napokban érkezelt a középisko- 

lák igazgatóságához a tanügyminisz- 
térium rendelete, mely szerint, a más. 
kor 10-12 napi kerácsonyi vakáció 
ezidén csak A napig log tartani. E 
tendelkezést a minisztérium azzal in- doko ja, hogy az előirt anyag nincsen 
elvégezve. A tanári testület felebbe- 
zett a miniszlérium e inhumánus ren- 
delete ellen. a diákság pedig a va- 
sárnapi tünletésével adott kifejezést 
méltó felháborodá ának. 

inden diák kalapján avagy gomb- 
lyukában fekele szallaggal meg ötötl 
lenyőgej volt. Ez volt lüntetésük jel- 
vénye. Az eziránt kérdezősködöknek 
egyöntetüen csak azt válaszolták : 

,Gyászolju a karácsonyfá ! 
Végül festületileg elhatározták, hogy 

amennyiben a miniszteti rendelet val- 
bzatlan maradna. akkor a diákság lrájkka lép, illetve a rendes vaká 
ció idejéig, 10 napig nem logja láto- 
gatni az iskolát. 

Megkezdődött a magy 
karácsonyi vásár! 
SZARBÓ JENŐ 
divatáruházában, CLUJ. 

(London, december 13.) Ponsony 
munkáspárti képviselő emlékiratot nyujtott át Baldwin miniszterelnöknek. Az emlékiratot százhuszonkilencezer 
ember irta alá. akik ünnepélyesen 
kijelentetlék, hogy hábo u eselén 
megtagadják a fegyveres szolgálatot és nem vesznek részi semmi olyan mukában, amely a háborut előse- 

A diákza vargások 

Cluj-Kolozsvár, december 13.) A kolozsvári városházán folyó vizsgá- 
latról részletesen be-számolt a Mai 
Világ és jelentete, hogy az előző re- 
gim néhány vezetőjét az állandó vá- 
lasztmány birói uton fogja f lelősség- 
re vonni az elkövefett szabálytalan- 
ságokért í 
A vizsgálalot vezető bizoltság szer- 
a esle akart ülést tartani a feljelen- 

tések ügyében, azonban a kitört di- 
ákzavargások malt az ülés elmaradt 
és másnap pedig a bizoliség tagjai 
közül Boila és Banescu egyelemi ta- 
nárok Bukarestbe utaztak. 
A vizsgálat mely nagy eréllyel to- 

vább folyik, megállapitotta, hogy mil- 
liókra rugnak azok az összegek, 
melyeknek hovaforditásáról nem le- 
het adatokat találni. 
Jellemző volt a tanács gazdálko- 

dására, hogy amióta a 
folyik. a városi adohivatalhoz löbb 
mint 5 millió lejjel több folyt be 
adókból és vámjövedelmekből mint 

1 méter legjobb minőségü francia 
Crep de sehin minden szinben 

Lei 790. szamó Evő 
divatkülönlegességek nagyáruházában Cluj. 

eyen egyer 

- Sokmilliós grófli vagyont örő 
költ egy életfogytigiani fegyházra 
itelt kalandor. Budapesíről jelentik. 
Grotta-Hanvai Ödönt a kommun után 
életfogytiglani fogházra itélték, mert a 
román megszállás ideje alatt, állitó- 
leg a románokat a karhatalmi oszta- 
gok rejlekhelyéte vezelt és elfogalta 
velük a karhatalmi csapatok parancs- 
yokát, Merz Lipóot. Grolla. aki a 
latonai fogházban tőlti büntetését, 
most érdekes perben keveredett. A 
báboru a at tértént. hogy Hanvai, 
akinek akkor még nem volt a Grotta 
előneve, rábíiria a nyo cvanéves Gro- 
tta-Grot-negg Ferenc grófol, hogy 
edoptálja. Az adop álás révén óriási 
sziléziai hilbizománvok várakoztak 
Hanvaira az öreg gróf halala utan. 
Most azután a család azzal a kere- 
selfel fordult a birósághoz, hogy fosz- 
sza meg Hanvait a Grotla előnéviől 
és mondja ki az örökbe ogadási szer- 
ződés érvény elenitését Hanvai kisza- 
badulása eselén. 

Divatbársony minden szinben 
lei a GÓLYA áruházban. 88 

elé nele . 

I nyib ől 
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Több mint százezer angol tett esküt, 
hogy háboru esetén megtagadja a 

szolgálatot 

vizsgálat 

giti, mert az a véleményük, hogy az 
államok közt fölm rült konlliklusokal 
békés uton is el lehet intézni és nem 
kell a fegyverekhez nyulni. 

z angol konzervativ körökben 
nagy izgalommal nézik a munkáspárt 
antimilitarista propagandáját, mely 
egyre nagyobb lendületet vesz. 

miatt késik a volt 
kolozsvári vezetők elleni feljelentés 

Sok száz adóhívatali aktát nem lehet megtalálni 
visszaélések derültek ki 

Ujabb 

hónapjaiban. 

riási tisztviselő létszám mellett a 
város jövedelmi foriásainak kezelé- 

sélt elhanyagolták és hatalmas adó 
tartozásokra nem volt nehéz egyesek 
jóvoltából évről évre haladékol kap- 
ni éppen nagyjövedelműeknek. 
Ugyanakkor a legszegényebb ipa- 

rosokat. kereskedőket kiméletlen mó- 
don végrehajtották. 
A vizsgálatot erősen megneheziti 

az, hogy mintegy 500 adóhivatali 
aktát nem lehet megtalálni. 
Napok kérdése csak, hogy a vizs- 

gálat ujabb fejezetéhez érkezzék. A 
városi tanács állandó választmánya 
elé rövidesen, az adatok rendezése 
után, olyan bizonyitékokat fog a 
vizsgálóbizottseg és Starrak közigaz- 
gatási vezérfelügyelő lerjeszteni, mely- 
nek olapjén a régi rezsim vezetőinek 
birói uton való felelősségrevonásál 
ke l kérje az állandó választmány. 

- Rózsa Anna első fellépése. A 
román opera egyik, méllán legnép- 
szerübb tagja, Rózsa Anna, kétévi 
milanói ávolét ulán szerdán este 
lép fel ujra a Travialaban. A kilünő 
énekesnő a kélévi távollét alatt a 
legiobb olasz mestereknél tanult és 
akik hallották, azt mondják, thogy 
csodaszerü fejlődésen ment at. Fej- 
lépését nagy érdeklődés előzi meg. 

1 méter opál batiszt 
minden szinben Lei 33 

SZABÓ JENŐ 
divatkülön egességeknagyáruházában Cluj. 
.... 

- Érdős René-bankett az Ujság- 
iróklubban. Szerda esle egyik leg- 
népszerübb magyar irónő. Erdős 
René tart fe olvasást a szinházban. 
Ebből az alkalomból az Ujságiró- 
klub vezetősége elhatározta, hogy 
diszes bankeltet rendez a kiváló 
irónő tiszteletére. A bankelt iránt 
városszerle érlhető érdeklődés nyil- 
vánul meg. Akik a banketen részt 
akarnak venni, kéretnek. jelentsék 
szándékukat, akár telefonon is. az 

ek. 

az angyal 
is azért száll! le már karácsony előtt a földre. 
hogy jóembereknek szánt ajándókaita 

szerezze 

nippek, retikalök, toalett készletek, gyon y-é 

Ujságiróklub vezetőségével, vagy a 
magyar szinház pénzlárával 

' A ál H 

legelőnyösebben, 

* 

re 

be 

1en. mel I1 

például az elmult évek ugyanazon 

]k 

3. oldal 

- A rozsdás mordályból fegyver- 
rejtegetési per lett. Balla Domokos 
szilágybarlai gazda állott ma a biró- 
ság előtt fegyverrejtegetéssel vádolva. 
Az öreg székely gazda unokájával 
egyült jelent meg a hadbiróságon. 
Megható jelenel volt, amikor a vád. 
irat felolvasása után az öreg ember 
unokájára mutatva mondta: 

Ez a gyermek a bünös, ő rej- 
tegette a fegyver. Már amennyiben a 
falusi gyerekek rabló-zsandár-játékai- 
ban ő volt a vezér, mert neki volt 
bírtlokában az a rozsdás, teljesen 
használhatatlan vadászflegyver, amely 
évek óla a pincében volt, amig a 
gyermek rá nem talált. 
Aztán kiderül, hogy a fegyver a 

hétesztendős kisfiu édesapjáé vol, 
aki harctéren szerzett betegségébe 
halt meg. fegyvert mint emléket 
tartotta, de bár már akkor is hasz- 
nálhatatlan volt, a pincébe rejtette el, 
ott ftalált rá néhány hónap előtt a 

isfiu, aki titokban magához velte és 
gyerekjátékainál használta. A falusi 
csendőr a kisfiunál vetle észre a 
rozsdás szerszámol, azonnal elko- 
bozla és meginditotta az eljárási 
Balla Domokos ellen. Így került sor 
a mai hadbirósági tárgyalásra. ahol 
az öreg székelyt a törvény betüinek 
megfelelően fegyverrejtegetés cimén 
ötszéz lej pénzbüntetésre ifélték. 

Nőiruhára való mintás szövet 
Kei 135. 

szamó JEVŐ 
divatkülönlegességek nagyáruházában Cluj. 

- Egy kisfiut megölt a kram- 
pusz... Pozsonyból jelentik: Meg- 
renditően tragikus körülmények kö- 
zött halt meg Mikulás napjának elő- 
estélyén Szentgyö gyön Mecsarik Má- 
tyés kilenc éves kisfiu. A kis Mályás 
erősen meghült és meghülése légcső- 
huruttá fajult, ugy hogy a gyermek 
december elsején ágynak esetf. Né- 
hány nap mulva beköszöntött a Mi- 
kulás. A kis Mecsarik Malyi már 
előző nap nyustalankodott. Egész 
nap csak a Mikulásról beszélt: 

Ezidén biztosan nem hoz ne- 
kem semmit a Mikulás - panaszko- 
dolt szüleinek,. - Mert betleg vagyok 
és a befeghez nem ér rá eljönni a 
Mikulás. 

Szülei vigasztallák a beleg, lázas 
gyereket és azon törték a fejüket, 
hogy hogyan örvendeztethetnék meg 
valamivel Ugyanekkor a gyerek ba- 
rálai is felkészülődlek, hogy valami- 
vel meglepjék kis pajtásukat. Ketlen 
közülök áloltözetbe bujtak, az egyik 
krampusznak öltözött, a másik Mi- 
kulasnak. Este felé aztán berontottak 
a belegszobába. 
- Hub, huh. 

járt. 
Igy kiabált a két fiu, mire a beleg 

Mátyáska anyjáért kezdett sikoltozni, 
hogy elviszi az ördög. Láza hirtelen 
felszökölt. egész éjjel félrebeszélt és 
reggelre meghal!. 

" Házvezetőnői vagy szakácsnői ál- 
lást keres özvegy 45 éves magános asz- 

megeszünk mind- 

szony, ki már huzamosabb ideig volt 
ily minőségben alkalmazva. Ajánlato- 
kat „január 1" jeligére a kiadóba. 

Divatos flanel lei 48 a GÓ. 
LYA áruházban. 
Egy üres szoba azonnal kiadó. Cim 

a kiadóhivatalban. ................. 

U DEUTSCIH 
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- Fogadjank el sem hiszi ha 
ondom, hogy állítólag Titalesca 

hkülügyminiszter cseppet síncs elra- 
gadtatva a legajabb eseményektől és 
ebből még komoly válság lehet. éNé- 
zeteltérés van a hormánnyal. 
- Dehogy lehet ebből válság. cA 

fiatal leány ezzel a kérdéssel fordalt 
a mamájához : 
„éMa megíint összevesztem a vőle- 

gényemmel. éMond, anyám, melyt- 
kánknek kell engedni." 
„cAz eskűvő előtt - 

anya 
ked." 
- Szóval most Titulescanak kell 

engednie. 
- Ugyvan. De hallja, agy hirlit, 

hogy maga száz lejt keresett a tűn- 
tetéseken. 
- En? Híszen ménden ablakomat 

beverték egy kívételével. 
- No látja. Hát nem keresett 

száz left? 
- Ez legyen a maga kheresete. Es 

ahhoz mít szól, hogy ez a hárbecs- 
lés milyen szép rendben megy? Ás 
emberhez beállít egy bizottság, fel- 
vesznek egy jegyzőkönyvet, beidézik 
a kamarához. onnan átkaldik a vá- 
roshoz, és így tovább, ígazán, nagyon 
szépen ki fogják fízetni a hárokat. 
- Hogyne. Két szegény ember 

megáll a Rotschild-palota előtt. z 
egyík bement valami segélyt kérni. 

t perc mulva kinyélt a palota ajtaja 
és kírepült rajla széles ivben a mi 
emberünk. cAz arca sagárzott a meg- 
elégedéstől. 

„No mt van?) - kérdezte a társa. 
„Hü barátom, képzeld, bemegyek 

a hapun, átvesz a portás, bevisz az 
íktatóba, az bevezet a títkárhoz, a 
títhár felvesz egy írást, beküld az 
ígazgatóhoz, az igazgató visszahald 
az iktatóhoz egy másik írással, az 
iktató átad a portásnak, az kinyit 
egg automatikas ajtót és belerug a 
hátam közepébe, hogy idáíg repültem, 
- te, hogy ott micsoda gyöngörű 
rend van /.... 
- Akkor maradjank a rendnél, 

Pancser ur, 

- nekú, az eshüséő atán ne- 

- Pardon Pancsen ar, fadra, 
hogy a hára nagy részét hönnyű- 
szerrel behozhatja ? 
- Hogyan ? 
- élMenjen Fischbein Lászlóhoz 

vásárolni, Főtér 29, sz. alá s akkor 
olcsó árakon bőven megtaharitja, amíit 
elvesztett. 

- Kitánő öőtlet, köszönöm Fan- 
cser ar. 

üÜgyvédi határidő 
napló 192. 

Utazó plaid gyapjutakarók 
nagyválasztékban a GOLYA 
áruházban, 

felelte az 

(Cluj-Kolozsvár. dec. 13. A Mai 
Világ munkatársától) Mintegy öt év- 
vel ezelőtt indul!t meg a romániai 
egyetemeken a diákmozgalom, amely 
a komoly lanulásra hivatott diákok 
nagyrészét elvonta a könyvektől és 
a napi politika tekervényes és sze- 
szélyekkel teli utjára terelte. 
Az egyre fokozódó diákmozgalom 

namcsak sok kisebbségi, de számos 
többségi diákot is arra kényszerilett, 
hogy külföldi egyetemeken probál- 
kozzanak meg a komoly tanulási 
lehetőségekkel. 

Ilyen körülmények közölt, érthető, 
hogy a párisi, bécsi, berlini, olasz és 
cseh egyelemeket előözönlötték az 
erdélyi diákok, akik a legidegölőbb 
nélkülözések közepeltte tengetik máról- 
holnapra életüket, egyesek pedig fá- 
rasztó napszámos munkával 
utat maguknak a jövő boldogulás felé. 
Az utóbbi időben egyre több jelen- 

tés érkezett Bukaresibe a kormány- 

Megszigoritották 
a diákok utleveleinek kiadását 

rendeletet 

törnek 

ERDŐS RENE 

hoz a különböző kövelségektől, 
amelyek rengeteg külföldön tanuló 
erdély diák nyomoráról számol- 

nak be. 
A belügyminiszter a külföldről ér- 

kező jelentések nyomán a napokban 
küldött az ország összes 

rendőrörelekturátlhoz. amelyben ula- 
sitja azokat, hogy külföldre utazó 
diákoknak csak abban az eselben 
adjanak ki utleveket, ha hivatalos 
okirattal bizonyitani tudják, hogy 
szüleik elég módosak ahhoz. hogy 
külföldi tanulmányaik folyamán rend- 
szeresen ellássák őket a szükséges 
anyagzi támogatássall. Amennyiben 
szegénysorsu diákról van szó, ugy 
bizonyítania kell a városi, vagy köz- 
segi előljáróság hivatalos aklájával, 
hogy valamilyen erkölcsi testület biz- 
tositja részére küllföldön a létmini- 
mumot. 
Az átirat a kolozsvári 

prefekturához is megérkezett. 
rendőr- 

2 

R előadása a Magyar Szinházban: Holnap 
este fél 9 órakor! 

Rolozsmegyében megkezdődtek a 
földadókivetések 

(Cluj-Kolozsvár, dec, 1i3. A Mai 
Világ munkatársától.) A kolozsvári 
agrarbizottság az állami adóhiva- 
tallal karöltve tegznap kezdte meg a 
földadó kivelési munkálatokat. A 
pénzügyminiszter legutóbbi intézke- 
désének megfelelően az állam öt evre 
előre álapitja meg a földadókat. 

Az errevonatlkozó munkalatokat 
Ko ozsmegye részére Dumitri pénz- 
ügyi adminisztrátor és Todöriu agro- 
nom, a vármegyei agrárbizottság kép- 
viselője vezetik. A kéltagu bizottság 
a megyét négy kerületre oszlotla és 
a lakosság anyagi viszonyainak ará- 
nyában állapitja meg a földadókat. 
A bizottság olvan értelmü határozatot 
hozott, hogy Borsa, Hidalmás, Ma- 
gyarnádas és Szenimiklós községek 

zitüts 

talataikról 

körnvékén lakókra az 1927. évben 
megállapitott földadó összegnél jóval 
kisebbet fognak kivetni, mivel a la- 
kosság ezen a vidéken sulyos inség- 
gel küzd. 
A mócvidékeken felére redukálják 

öt éven keresztül a földadókat. 
A nagyfontosságu adókivető mun- 
kálatok előmozditása érdekében ugy 
a vármegye, mint a fiskus részeről 
több bizottság tanulmányozza a kü- 
lönböző fegvésü és kapacitásu vidé- 
kek lakosainak helyzetét és lapasz- 

jelentést tesznek a köz- 
ponti kéttagu bizottságnak. 
Ebben az irányban a tegnap már 

gyüléseztek is a különböző komisz- 
sziók és megállapitották a további 
munkaprogramot. 

Elektri- 

szabad vezetékek. Eredeti 

BERGMANN csövek, 

kapcsolók, biztosi- 

tékok. 

a 
9 Maria 35. 

zendő szerelési 

Ra diók 
Erdélyrészi vezérképviselő: 

ELECTRO-COMERT Strada Reg. 

Gemeratorok, Motorok, Trans- 

formatorok, Wentilatorok, 

Turbinák. Kábelek, izolált és 

Vasalók, 
lőző és sütő 

készülékek, rechok 

Minden néven neve- 

anyagok 

Telefom: S1. 

Cluj-Kolozsvar. december 14. 

é Kempelen-féle sakkattomata 
Magyar hiresség az, amelyet aleg- 

ujabb és valóban világszenzációt kel- 
tett angol film lárgyául választoltak. 
Kempelen Farkas volt a mestere an- 
nak az automatanak. amely bejárta 
az egész világot. A leghiresebb sakk- 
meslerek ültek le sakkozni az auto- 
matta bábu ellen és az sohasem té- 
vesztett el egyetlen lépést sem és nem 
vesztett el soha játszmát. Egész Eu- 
rópa azon törte a feét a mult szá- 
zad elején, hogy ugyan mi lehet a 
ütka a gépnek. Oly kicsiny volt, 
hogy ember nem bujhatott beléje. A 
bábu keze rakosgatta a figurákat és 
ha az ellenfél helytelenül lépett, a 
bábu visszaigazitotta a lépést, ha pe- 
dig valaki következetesen szabály: 
ellenesen lépett, akkor a bábu egy- 
szerüen lesöpörte a figurákat a táb- 
láról. 
Egész világot bejárta a hires aulo- 

mata, maga katelin cárnő is sakko- 
zott vele és hir szerint ő voll az 
egyetlen, akinek Kempelen Farkas 
megmutatta, nagy könyörgésre, a til- 
kot. A cárnő akkor igy szólt: 
- Olyan egyszerü, hogy egy gyer- 

mek is kitalálhatta volna. 
Később Kempelen megsemmisitelle 

a gépet és nem tudja ma sem senki 
a csodálatos automata titkát. 
A sakkjátékos (A vilnai leány) 

cimű negy angol reprezentativ film 
ezt a rendkivül érdekes témál dol- 
gozta fel. 

A Magyar Szinház heti műsora 

Kedd: Mesék az irógépről. (A bérlet). 
Szerda: Erdős René egész estét betöltő 
előadása. (A női szivről. A mai nőről. 
Irodalomról. Divatról. Bérletszünetben. 
Nagyon mérsékelten emelt helyárakkal.) 

Csütörték: Cyrano de Bergerac. (Uj be- 
tanulással és uj szereposztással. Pre- 

mier bérlet. 
Péntek: Cyrano de Bergerac. (B. bérlel). 
Szombat fél 4-kor: Paganini. (Ifjusági elő- 
adás Kolbayval, Lászlóval, Ihásszal, 
Bevezető előadást tart KendeJánostanár) 

Szombat fél9-kor: Hotel Napoleon. (Fran- 
cia bohózat. Premier bérlet). 

Vasárnap 3-kor: A régi Oroszország. (Poór 
Lilivel. Jenovics Jenővel, Táray Farenc- 
cel. Olcsó helvárakkal). 

Erdős René a magyar szinházban. 
EÉrdős René a magyar irodalomnak 
egészen különleges és kiemelkedő 
alakja. Eltérően a többi muűiróktól, 
Erdős René egészen kiveleles helyet 
foglal el. mert irásainak szuggesztiv 
ereje forró löktetése olyan olvasó tá- 
bort biztositott számára, ami szinle 
példállan a mai magyar írók közölt. 
Nagy népszerüségének a titka az, 
hogy a titokban rojlő asszonyi lélek 
minden megmozdulását biztos kézzel, 
mesteri virtuozitással rögziii le. egé- 
szen ui formában mulalva meg a 
nőt, akit az irodalom mindig bizo- 

nyos misztikus homállyal és tétovázó 
karakteriszikummal kezelt. Megmu- 
tatja azt is. amit maguk a nők la- 
karnak leginkaább magukban, az asz- 
szony viharos erotikáját. Ez az ero- 
tka azonban sohasem vásári, min- 
dig őszinle és bátor. Erdős René 

holnap, szerdán este a magyar szin- 
házban előadást fog larlani önma: 

gáról, irásairól, életeről, világnézetei- 
ről. Hogyan lett iróvá, ki fedezte lel. 
mi mindenen vergődött keresztül, mig 
mai népszerüségének csucsára jutott, 

miben rejli: az ereje 
Ma este: Mesék az irógépről. Ha 

todik előadása lesz ma esle azóriás: 
sikerüű operettnek, a „Mesek az irói 
gépről" cimű ujdonságnak 

CGyrano de Bergerac Csütörtökön 
este nagy művészi eseménye lesz a 
magyar szinháznak. Rostand Cyrano 
de Be gerac-ját fogják bemulatni évek 

óta tartó pihentetés után uj betanu 
lással. u) szereposzlással. 

Hetel Napoleon. A kacagtaló hely- 
zetek viharos egymásutánja fogja 

szombaton este két és lélóráig a ma 
gyar szinház közönségél mulattatni. A 

nagyszerü ujdonság szókimondó, ötle 

les és ámbár a jóizlést sehol senm 
sérti, mégsem ajánlatos fiatal lányok 
nak megnézni. 

Nyomtatott a Lapkiadó r-t. körforgógépén. Cluj, Str. Üniveristájii 3. 
t 


